

*О.А. Лепиц*

## Библиографическая работа в НБ НГПУ: традиции и новации

---

История научной библиотеки Новосибирского государственного педагогического университета (НГПУ) началась в 1938 г.

Библиографический отдел в структуре библиотеки выделился не сразу, но библиографическая работа велась со дня основания библиотеки: библиографы расписывали журналы, получаемые библиотекой, помогали преподавателям и студентам в поиске нужной информации. До сих пор в картотеках сохранились рукописные карточки 1930–1940-х гг.

Многие формы работы отдела можно назвать традиционными, но чтобы своевременно реагировать на потребности пользователей, нужно внедрять новое.

---

**И**нновации не появляются из ничего. Они возникают на пути следования традициям. Возьмём, например, такую привычную форму, как выставка новых поступлений документов в библиотеку. Если библиограф не умеет вычленить в экспозиции устойчивые элементы, он не сможет придумать и новые.

С 2000 г. в библиотеке началась автоматизация основных библиотечно-библиографических процессов. Как каталоги, так и систематическая картотека статей (СКС) стали создаваться в электронном варианте. При этом картотека в карточном варианте продолжала существовать и постоянно пополнялась.

Преимущества СКС в электронном варианте были несомненны, поскольку



---

ку позволяли вести многоаспектный поиск по нескольким параметрам: авторской принадлежности, наименованию журнала, году его издания, ключевым словам, рубрикам.

Библиотека в то время работала в автоматизированной информационно-библиотечной системе «Библиотека 4.02». С января 2006 г. введена в действие АИБС «МАРК-SQL. Версия 1.9», разработчик НПО «Информсистема». Новая программа даёт больше возможностей для полного удовлетворения запросов пользователей, а также для автоматизации многих форм учёта, статистики, планирования и отчётности в библиотеке.

Для выполнения требования современной жизни — предоставлять чи-

тателю максимально полную информацию за минимальный промежуток времени — необходима корпоративная деятельность библиотек. Участие в корпоративном проекте расширяет не только функциональные обязанности библиографа, но и его кругозор. Осваиваются ранее не использовавшиеся технологии, такие как межкорпоративная связь и обмен данными, новые программные средства, среди которых электронная почта, работа с архиваторами и документами различных форматов.

Среди множества корпоративных проектов организации библиотечно-библиографической деятельности в электронной среде выделяется динамичностью и богатством развития содержания и поисковых возможностей система МАРС — Межрегиональная аналитическая роспись статей. Этот проект привлекает своей открытостью для всех желающих, он рассчитан на использование минимальных технических средств (выход в интернет, наличие электронной почты), обеспечивает оперативность в предоставлении библиографической информации пользователям, даёт возможность получать электронные копии статей через электронную доставку документов.

Проанализировав все «за» и «против» и принимая во внимание, что на долю каждой из библиотек — участниц проекта МАРС для росписи приходится в среднем 10 журналов (а это намного меньше объёма самостоятельной обработки выписываемых периодических изданий), было принято решение о присоединении нашей библиотеки к проекту.

Обычный порядок присоединения заключается в следующем: тщательное изучение правил заполнения каждого поля библиографической записи, порядка приёма и передачи данных, рубрикатора — эти документы являются основными в корпоративной рабо-

те. Далее следовало изучение коллективного списка журналов, из которого мы отметили для себя те, которые пользуются наибольшим спросом у студентов, аспирантов и профессорско-преподавательского состава университета. По результатам голосования участников проекта нам предложили 14 журналов, которые мы стараемся расписывать тщательно и в положенный срок.

За небольшой срок нашего участия в проекте сформирована сводная аннотированная библиографическая база данных статей объёмом более 8 тыс. библиографических записей.

Традиционно библиографический отдел выпускает указатель «Новая литература в помощь учителю». Он выходит один раз в квартал, объединяя литературу, поступившую в библиотеку за прошедшие три месяца, которая систематизируется в определённых разделах. Теперь указатель можно создавать сразу на виртуальной странице библиографического отдела на сайте библиотеки. Просмотрев его, пользователь может заказать нужную литературу по телефону. Адрес сайта библиотеки НГПУ в интернете — [www.lib.nspu.ru](http://www.lib.nspu.ru). На сайт можно зайти с домашнего компьютера или в любом компьютерном классе университета, медицентре, узнать информацию о выставках, которые проводятся в этот день во всех её подразделениях, о мероприятиях в библиотеке. Здесь же представлены все базы данных электронного каталога (книг, аудио- и видеокассет, оптических дисков, авторефератов и диссертаций, фонда ценной и редкой книги), причём можно работать в одной базе данных или одновременно во всех, осуществлять поиск по автору, заглавию, ключевому слову. Это значит, что, не обращаясь к каталогам и картотекам в зале каталогов, можно прийти в библиотеку с готовыми заявками, с проставленными по электронному каталогу

(с сайта) шифрами изданий. Кроме этого, на сайте даётся список получающей библиотекой периодики, изданий в помощь научной работе (информационных и реферативных изданий). Здесь же помещены правила пользования библиотекой, компьютерным классом, информация о платных услугах.

Накоплен небольшой опыт нетрадиционного подхода к информированию учителей близлежащих школ о поступлении учебников и методических материалов к ним. Для учеников старших классов этих школ проводятся экскурсии по библиотеке и обзорные лекции по работе с каталогами. В конце лекции проходит тестовая проверочная работа, после выполнения которой вместе с учащимися подводятся итоги. Организованы выставки словарей, имеющих в фонде отдела, на которых представлены словари русского языка, словари по литературоведению, к которым школьники обращаются чаще; дана информация по работе с тем или иным изданием.

Говоря о традиционных методах работы, остановимся на библиотечно-библиографических занятиях. Сейчас этот курс называется «Основы библиотечно-библиографических знаний и информационной культуры». На протяжении многих лет на каждую группу студентов-первокурсников был выделен академический час, в течение которого нужно было познакомить их с методом поиска необходимой информации по каталогам, СКС и специальным карточкам. С притоком информации и расширением задач лекции было решено увеличить количество часов. Появилась возможность подробно рассказывать о работе отдела и компьютерного класса, обучать правильно оформлять требования на запрашиваемую литературу, знакомить с крупнейшими библиотеками города. После теоретической части занятий

проводятся практические, направленные на закрепление материала. Студенты получают билеты с заданиями, выполняют их и сдают библиографу, ведущему занятия.

Несколько слов о библиографическом информировании. Оно связано с библиотечно-библиографической рекламой, усиливает её точность, информативность. Общая тенденция информирования состоит в движении от преимущественно формализованных традиционных способов и форм к дифференцированным, рассчитанным на предельно полное удовлетворение потребностей пользователей в тех или иных знаниях.

Если раньше библиографический отдел предоставлял информацию только в бумажном варианте, то сейчас она даётся на электронных носителях — дисках и дискетах, а также рассылается по кафедрам электронной почтой.

В библиографическом отделе могут оказать дополнительные услуги: составить по всем правилам библиографический список к реферату, курсовой, дипломной работе, отредактировать составленные пользователем описания.

Библиотека будущего — это информационно-культурный центр, где будет всё необходимое для получения информации, её хранения, использования и распространения, созданы все условия для комфортного общения и отдыха пользователей. Современные социально-экономические условия ставят задачи, которые невозможно решить, придерживаясь лишь традиционных форм и методов работы. Функции библиотек расширяются, переплетение инновационных процессов с традиционными даёт новый, отвечающий нынешним требованиям результат.

Библиографический отдел НГПУ стремится решать новые задачи, встающие перед библиотекой.